
 

Niederschrift 
Schops/2024-2029/01 
 Seite: 1 

N i e d e r s c h r i f t  
O r t s c h a f t s r a t  S c h o p s d o r f  

Schops/2024-2029/01 

Sitzungstermin: Mittwoch, 10.07.2024 
Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 
Sitzungsende: 18:38 Uhr 
Ort, Raum: Genthin OT Schopsdorf, Gemeinderaum Freiwillige Feuerwehr 

Anwesend sind:  
Mitglieder des Gremiums  
Herr Paul Brameier  
Frau Aylin Mehlhase  
Herr Sven Mehlhase  
Herr Friedrich Rosenthal  

Verwaltung  
Frau Dagmar Turian amt. Bürgermeisterin  
Herr Janik Weien Stadtratsbüro  
Herr René Peters Stadtratsbüro  

 
Es fehlen: 
Mitglieder des Gremiums  
Herr Jan Michelmann entschuldigt  

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung durch die amt. Bürgermeisterin     

2 Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der Anwesenheit, der Beschlussfähigkeit und 
Bestätigung der Tagesordnung     

3 Übertragung der Sitzungsleitung an das an Jahren älteste ehrenamtliche Mitglied des Ortschafts-
rates     

4 Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf die gewissenhafte Erfüllung 
ihrer Amtspflichten durch das an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates     

5 Wahl der Ortsbürgermeisterin/des Ortsbürgermeisters und der Stellvertreterin/des Stellvertreters  
   

6 Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitglieds des Ortschaftsrates durch die Ortsbürgermeiste-
rin/den Ortsbürgermeister     

7 Anfragen und Anregungen an die Verwaltung     

8 Einwohnerfragestunde     

9 Schließung der Sitzung     

 

Protokoll: 

Öffentlicher Teil 

TOP 1 Eröffnung der Sitzung durch die amt. Bürgermeisterin   
 Frau Turian (amt. Bürgermeisterin) eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesen-

den. 
Sie äußert Wünsche und Vorstellungen zu einer künftigen Zusammenarbeit zwischen 
Ortschaftsrat und Verwaltung. Zudem stellt sie dem Ortschaftsrat in Aussicht, künftig 
regelmäßige Arbeitsberatungen mit den Ortsbürgermeistern anzubieten, um diesen 
einen zusätzlichen Kontakt zur Verwaltung, neben den Ortschaftsratssitzungen zu 
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ermöglichen.  
 

  
     

            
 
TOP 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der Anwesenheit, der Be-

schlussfähigkeit und Bestätigung der Tagesordnung   
 Es gibt keine Einwendungen gegen die ordnungsgemäße Einberufung. Die Be-

schlussfähigkeit ist mit 4 anwesenden Ortschaftsratsmitgliedern gegeben. Die Tages-
ordnung der Sitzung wird einstimmig bestätigt.  
 

  
     

            
 
TOP 3 Übertragung der Sitzungsleitung an das an Jahren älteste ehrenamtliche Mit-

glied des Ortschaftsrates   
 Frau Turian überträgt die Sitzungsleitung an das an Jahren älteste anwesende Mit-

glied des Ortschaftsrates. Dies ist in diesem Fall Herr Brameier.  
 

  
     

            
 
TOP 4 Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Ortschaftsrates auf die gewis-

senhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten durch das an Jahren älteste Mitglied des 
Ortschaftsrates   

 Die Dokumente der Pflichtenbelehrung sowie die Datenschutzerklärung wurden be-
reits im Vorfeld an die Mitglieder verteilt. Nach Kenntnisnahme dieser durch die Ort-
schaftsräte wurde der Erhalt per Unterschrift bestätigt. 
Im Anschluss werden die Ortschaftsratsmitglieder auf die gewissenhafte Erfüllung 
ihrer Amtspflichten verpflichtet. Sie sprechen folgende Verpflichtungsformel nach, die 
Herr Brameier verliest: 
„Ich gelobe Treue der Verfassung, gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte Erfül-
lung meiner Pflichten. Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Ortschaft gewissen-
haft zu wahren und ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern.“  
 

  
     

            
 
TOP 5 Wahl der Ortsbürgermeisterin/des Ortsbürgermeisters und der Stellvertrete-

rin/des Stellvertreters   
 Herr Brameier erfragt bei den Ortschaftsratsmitgliedern, ob es Vorschläge für die 

Wahl zum Ortsbürgermeister gibt. 
 
Herr Mehlhase schlägt Frau Mehlhase für das Amt des Ortsbürgermeisters vor. 
 
Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. 
 
Herr Brameier erfragt bei den Ortschaftsratsmitgliedern, ob offen gewählt werden 
kann. 
Dem stimmen alle zu. 
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Der Ortschaftsrat Schopsdorf wählt in seiner konstituierenden Sitzung am 10.07.2024 
das Ortschaftsratsmitglied Frau Aylin Mehlhase mit 4 Ja-Stimmen einstimmig zur 
Ortsbürgermeisterin Schopsdrof. 
 
Herr Brameier erfragt bei den Ortschaftsratsmitgliedern, ob es Vorschläge für die 
Wahl zur stellvertretenden Ortsbürgermeisterin/ zum stellvertretenden Ortsbürger-
meisters gibt. 
 
Herr Rosenthal stellt sich für die Wahl zum stellvertretenden Ortsbürgermeister zur 
Verfügung. 
 
Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. 
 
Herr Brameier erfragt bei den Ortschaftsratsmitgliedern, ob offen gewählt werden 
kann. 
Dem stimmen alle zu. 
 
Der Ortschaftsrat Schopsdorf wählt in seiner konstituierenden Sitzung am 10.07.2024 
das Ortschaftsratsmitglied Herr Friedrich Rosenthal mit 4 Ja-Stimmen einstimmig zum 
stellvertretenden Ortsbürgermeister Schopsdorf.  
 

  
     

            
 
TOP 6 Verpflichtung des an Jahren ältesten Mitglieds des Ortschaftsrates durch die 

Ortsbürgermeisterin/den Ortsbürgermeister   
 Frau Mehlhase als Ortsbürgermeisterin verpflichtet Herrn Brameier als das an Jahren 

älteste anwesende Mitglied des Ortschaftsrates auf die gewissenhafte Erfüllung sei-
ner Amtspflichten. Er spricht folgende Verpflichtungsformel: 
„Ich gelobe Treue der Verfassung, gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte Erfül-
lung meiner Pflichten. Insbesondere gelobe ich, die Rechte der Ortschaft gewissen-
haft zu wahren und ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern.“  
 
 

  
     

            
 
TOP 7 Anfragen und Anregungen an die Verwaltung   
 Herr Mehlhase erfragt, wie es in Zukunft mit der Vermietung der alten Schule, insbe-

sondere der Schlüsselübergabe, ablaufen soll.  
 
Frau Turian führt aus, dass sich dieses Thema für die Arbeitsberatungen mit den 
Ortsbürgermeistern anbietet, da alle Ortschaften diesbezüglich betroffen sind. 
Sie stellt zudem Zuversicht in Aussicht, sofern die Bereitschaft eines Ansprechpart-
ners vor Ort besteht, um die Übergabe und Abnahme zu sichern. 
 
Herr Mehlhase stellt eine Frage bezüglich des Ablaufs und der Planung der zukünfti-
gen Ortschaftsratssitzungen. 
 
Hierzu führt Frau Turian aus, dass die Festlegung der Tagesordnung und die Einbe-
rufung des Ortschaftsrates im Einvernehmen mit dem Bürgermeister durch den Orts-
bürgermeister erfolgt. Zudem verweist sie bezüglich der Termine auf den Sitzungska-
lender und erklärt, dass Sondersitzungen aufgrund dringender Sachverhalte zusätz-
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lich möglich sind. 
 
Frau Turian gibt einen kurzen Einblick zu der Problematik der Teichsanierung in Fol-
ge des Großbrandes und der daraus entstandenen Kontaminierung aus dem letzten 
Jahr. Hierzu soll es in der nächsten Sitzung einen ausführlichen Einblick geben. 
 
Auch die Verschmutzung des Gewerbegebiets wird angesprochen. Hierzu regt Herr 
Brameier an, große Mülleimer und Hinweisschilder in verschiedenen Sprachen auf-
zustellen. 
 
Die Thematiken zum Firmenwegweiser an der Einfahrt zum Gewerbegebiet und der 
aufgehobenen 70er Zone auf der L52 an der Bushaltestelle wurden kurz thematisiert. 
Eine Aktualisierung des Wegweisers wurde stattgegeben und bezüglich der aufgeho-
benen Geschwindigkeitsbeschränkung wird eine Anfrage an die Landesstraßenbau-
behörde gestellt.  
 

  
     

            
 
TOP 8 Einwohnerfragestunde   
 Im Rahmen der Einwohnerfragestunde werden keine Fragen gestellt.  

 
 

  
     

            
 
TOP 9 Schließung der Sitzung   
 Die Ortsbürgermeisterin Mehlhase schließt die Sitzung um 18:38 Uhr. 

 
 
 
 
 
(Aylin Mehlhase)     (Janik Weien) 
Ortsbürgermeisterin     Protokollant 
 
 

  
     

            
 

 

 
 


	FLD_SINAME
	Anwesenheit
	Entschuldigt
	Text
	Tagesordnung
	BM_Text2
	Nummer
	Betreff
	Vorlage
	Wortprotokoll
	Beschluß
	Beschlussnummer
	BeschlussK
	AbstimmungK
	Zusatzinformation
	Zu
	BM_Text3

